

Муниципальное бюджетное учреждение
Пышминского городского округа
«Библиотечно-информационный центр»
Печеркинская сельская библиотека



**Памятник – мемориал
«Героям погибшим в годы Великой Отечественной войны»**

Составитель: заведующая
Печеркинской сельской библиотекой
Калинина Екатерина Николаевна
село Печеркино
2020



Предисловие

Дайджест подготовлен по материалам районной газеты «Пышминские вести» и из рассказов и воспоминаний односельчан.

Цель: оставить в памяти историю возникновения памятника для будущего поколения. Собрать весь известный материал в одно целое.

Перечень использованных источников:

Пышминские вести. - № 26, 2015.

Воспоминания жителей села Печеркино.

Фотоархивы сельчан.

В селе Печеркино есть место, куда каждый год 9 мая и 22 июня приходят поклониться и отдать дань памяти своим героям – односельчанам, воинам, сражавшимся за становление Советской власти и против фашизма в Великой Отечественной войне. Это место сочетает в себе место пыток и захоронения героев-большевиков, замученных в 1918 году белогвардейцами. И памятник, на постаменте которого, написаны фамилии и инициалы героев павших в годы Великой Отечественной войны.

Исторические моменты



Памятник был открыт 7 октября 1967 года – в день 50-летия Великой октябрьской революции. На митинг, посвященный открытию монумента землякам, погибшим в годы войны, собралось множество печеркинцев. Торжественную речь держал председатель колхоза имени Буденного, Герой Социалистического труда Ефим Григорьевич Бельков.

К сожалению, автор памятника остался неизвестен.

Но, хотелось бы рассказать историю о захоронении, которое находится под мраморной плитой, к которой склонился Воин с флагом. А история эта уходит своими корнями в далекий 1918 год. И участвовали в ней наши земляки – отец и его сын.





На пожелтевшем от времени любительском снимке, бережно хранящемся в альбоме школьного музея, - группа красных бойцов Первой Конной армии, сфотографированных вместе с Семеном Михайловичем Буденным.

Рядом с легендарным полководцем в строю стоит политрук эскадрона Иван Михайлович Уланов, уроженец Урала, организатор и первый председатель Печеркинской коммуны, давший ей имя любимого командарма.

Родился Иван в крестьянской семье. Его отец Михаил Александрович Уланов был коммунистом. Когда вернулся с германской войны, возглавил в Печеркино парторганизацию.

Когда колчаковцы и белочехи в июле 1918 года подошли к селу, коммунисты решили организованно уйти с Красной Армией. Самому Михаилу Александровичу не удалось вырваться из вражеского кольца, а вот восемнадцатилетнего сына Ивана удалось посадить на коня и отправить вслед за Красной Армией.

Лютовали белогвардейцы и богатеи на селе. В первую очередь бросились по домам, где жили семьи большевиков. Согнали их жен и детей в пожарном сарае, устроили массовую порку плетью и бадогам. Попала сюда и жена Михаила Александровича Дарья Ефимовна с малолетним ребенком Костей и старшими дочерьми Натальей и Надеждой. Богатые мужики пристали с допросом к дочерям. Спрашивают, где, мол, отец. Не знаем, отвечали те.

Наталья знала, что отец скрывается на покосе в стоге сена. Белые пристращали её, заставили поехать на покос. Перерыли сено, никого не нашли. Вдруг из одного стожка выскочила собака Уланова и выдала хозяина

Били богатеи Михаила смертным боем. Пока довели до села, его уже трудно было узнать.

Пострадала и Дарья Ефимовна. Избитую, с ребенком на руках, белые сбросили ее с высокого крутого берега Юрмыча. Мальчишку до смерти зашибло. Заболела и она после этого, да так и не поправилась.

Иван же благополучно добрался до своих, вступил добровольцем в красный партизанский отряд. В одном из боев с белогвардейцами его ранило. Отлежался, подлечил простреленное легкое, вернулся зимой в Печеркино, занятое белыми. Кто-то донес, что Уланов был у красных.

Схватили его. Родному дяде Михаилу Павлову приказали везти Ивана на железнодорожный разъезд, где белые обычно расстреливали людей. На дворе стояли крещенские морозы. Руки Ивана от побоев и холода вздулись пузырями. Рискаю жизнью за невыполнение приказа, Павлов достал спрятанную под сеном доху, одел племянника, оттер ему руки.



Приехали на разъезд. Белогвардейцы, приняв Ивана за больного сыпным тифом, отказались его взять. Вези в Камышлов, сказали. В городе Павлову чудом удалось пристроить племянника в госпиталь. После выздоровления, используя удобный момент, Иван вновь ушел к красным.

В рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии он стал коммунистом, политруком. Воевал в Первой Конной армии Буденного.

Снимок 1925 год, г.Могилёв

Уже в мирные дни, когда армия квартировала в Могилёве, посчастливилось встретиться с прославленным полководцем. Он был тогда инспектором кавалерии РККА и приезжал с проверкой. Похвалив бойцов эскадрона за боевую выучку, Семен Михайлович пожелал сфотографироваться с ними на память. Рядом с собой Будённый поставил политрука эскадрона Ивана Уланова.

В перерывах между жаркими боями не раз мечтал буденовец о новой, счастливой жизни, которую построит своими руками в далёком уральском селе. Этой мечте суждено было сбыться, но за неё нужно было сражаться не только на фронтах гражданской войны, но и после её окончания.

Вернувшись после службы в армии в родные края, Иван Михайлович убеждал мужиков, что только коллективный труд приведет их к зажиточной жизни. И ставил в пример сельскохозяйственную коммуну имени Карла Маркса, что находилась в четырех километрах от Печеркино.

Успехи соседей, агитация И.М. Уланова подействовали – накануне двенадцатой годовщины Великого Октября печеркинские мужики организовали свою коммуну. Она была самая большая в округе и насчитывала в своих рядах 582 человека.

Коммунарам была нарезана самая лучшая земля, отобранная у сельских богатеев. Общее собрание решило свести в общее стадо скот. В общественный амбар свозили семена для будущего сева. Тон во всём задал Иван Михайлович Уланов. Раскулачивал богатеев, раздавал беднякам хлеб, имущество кулаков.

- Будем строиться, народ весь перетянем, - убеждено говорил он крестьянам.



*Один из первых тракторов
1937 год.*

Торжественно собрали коммунары первый урожай. Зажила коммуна, и люди в ней вздохнули облегчённо. А тут государство трактор дало. Всем селом ходили его встречать. Удивлялись мужики, руками трогали части машины, не верили, что без лошадей и быков теперь пахать можно.

Время было трудное, голодное, поэтому вскоре все поняли преимущества



коммуны перед единоличной жизнью. Зато богатеи встретили её в штыки. Когда коммуна была преобразована в колхоз, первым её председателем народ выбрал опять-таки Ивана Михайловича Уланова.

1931 год. Бригада колхоза им. Будённого

Началась Великая Отечественная война. Не мог Иван Михайлович остаться спокойным, когда вероломно враг топтал нашу священную землю, ушёл добровольцем на фронт.

Воевал И.М.Уланов в 5-м Донском конно-механизированном корпусе. Погиб смертью храбрых во время Ростовской операции.

...На высоком берегу реки Юрмыч, на том месте, где когда-то стоял пожарный сарай – место пыток сельских коммунистов – на фоне голубого неба застыл в скорбном молчании коленно-преклоненный воин со знаменем в руках. Перед памятником под мраморной плитой могила, где захоронены герои-большевики, замученные в 1918 году белогвардейцами.

Среди них Михаил Александрович Уланов – отец Ивана Михайловича. На цоколе постамента – мемориальные доски, испещренные многими фамилиями воинов, погибших в горниле Великой Отечественной войны. Названо здесь и имя И.М.Уланова. Отец и сын. Они погибли за Советскую власть, за дело народа. Память о них никогда не умрёт.





623567, Свердловская область,
Пышминский район,
село Печеркино,
улица Буденного,17
Печеркинская сельская библиотека
Электронная почта библиотеки:
katyusha.kalinina.76@mail.ru